

# 妇科护理中运用个性化的健康教育后患者治疗依从性情况分析

拉春林

青海省红十字医院 810000

**[摘要]** 目的 探讨妇科护理中运用个性化的健康教育后患者治疗依从性情况。方法 选择本院 2018 年 3 月至 2019 年 11 月收治的 208 例妇科患者，随机分为对照组与观察组，每组均为 104 例，对照组运用常规护理，观察组运用个性化健康教育，观察各组护理后患者治疗依从性与患者护理满意度情况。结果 在治疗依从率上，观察组 95.19%，对照组 82.69%，对比有统计学意义 ( $p<0.05$ )；在患者护理总满意率上，观察组 97.12%，对照组 85.58%，对比有统计学意义 ( $p<0.05$ )。结论 个性化的健康教育应用在妇科护理中可以有效的提升患者治疗依从性，患者的满意度也更高，整体状况更为理想。

**[关键词]** 妇科护理；个性化；健康教育；治疗依从性

**[中图分类号]** R473.71

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2020) 06-138-01

妇科护理中针对患者情况做好灵活的健康教育内容与形式选择，是提升工作效率与质量的基本方法。本文采集 208 例妇科患者，分析运用个性化的健康教育后患者治疗依从性与患者护理满意度，内容如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选择本院 2018 年 3 月至 2019 年 11 月收治的 208 例妇科患者，随机分为对照组与观察组，每组均为 104 例。对照组中，年龄从 23 岁至 48 岁，平均  $(28.97 \pm 5.28)$  岁；疾病类型中，阴道炎为 14 例，宫颈炎为 20 例，子宫内膜炎为 25 例，子宫肌瘤为 36 例，其他为 11 例；观察组中，年龄从 21 岁至 47 岁，平均  $(29.54 \pm 6.32)$  岁；疾病类型中，阴道炎为 14 例，宫颈炎为 19 例，子宫内膜炎为 29 例，子宫肌瘤为 34 例，其他为 8 例；两组患者的基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用个性化健康教育，内容如下：(1) 在患者入院后要通过综合信息的采集来综合判断患者情况，而后保证后续健康教育工作符合实际情况所需。甚至可以细致到其愿意参与的健康教育形式，信息接受方式，同时还需要考虑其个人知识结构、信仰、病史等多种情况。同时要积极的鼓励患者与家属反馈信息，这样有助于信息采集的全面性，同时让患方意识到信息准确的重要性，避免随意虚报信息导致后续治疗护理工作风险。(2) 入院后要引导患者适应医院环境，了解各功能区，知晓病区的规章制度，了解各种应急措施注意事项，让其更好的适应治疗环境，避免陌生感导致的不良问题。指导方式以口头一对一指导为主，其次可以展开书面形式。尤其是当下互联网技术发达，人们已经逐步的适应了手机网络文章的模式，这种载体不仅可以提供图文，甚至可以展开沟通互动，视频以及直播等方式做宣教。因此，方式上可以结合实际状况而定，考虑科室的经费条件与患者的诉求情况。(3) 在具体的处理上，教育指导包括患者的饮食、用药、作息、活动锻炼、心理状况、复诊等各方面情况，做好指导后来提升患者治疗依从性，由此来更好的配合治疗护理工作的进行，减少护理工作阻力。(4) 饮食上，一方面要考虑患者的疾病治疗禁忌，另一方面要考虑患者自身的意识喜好与诉求，尽可能的能够保证患者保持良好舒适的饮食状况，避免因为饮食管理导致的患者心理压力与不适感。需要做好患者心理建设，让其意识到保持良好心态对治疗恢复的辅助作用。提供多种心理调适方式，例如可以通过沟通发泄，也可以通过做自己喜欢的娱乐活动来转移注意力等。还可以依据情况做好身体放松按摩、音乐疗法、放松训练等，由此来达到患者的情绪松弛，身心体验优化。(5) 用药管理上，需要指导其掌握用药的方法、剂量、频次、不良反应等各方面信息，由此来更好的反馈用药情况，让医护人员依据情况做好合理的药物管理调整。同时要做好康复训练、体位管理等多种指导，要做现场演练，让患者模仿操作，提升指导的清晰性。

### 1.3 评估内容

观察各组护理后患者治疗依从性与患者护理满意度情况。治疗依从性分为完全依从、部分依从与不依从，依从率为完全依从与部分依从的比例之和。患者护理满意度分为很满意、基本满意与不满意，护理总满意率为很满意与基本满意的比例和。

### 1.4 统计学分析

采集各方面数据后运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用  $n(\%)$  表示，采用卡方检验，计量资料运用  $(\bar{x} \pm s)$  表示，采用 t 检验， $p<0.05$  有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 各组患者护理满意度情况

见表 1，在患者护理总满意率上，观察组 97.12%，对照组 85.58%，对比有统计学意义 ( $p<0.05$ )。

表 1：各组患者护理满意度结果 [ $n(\%)$ ]

分组	很满意	基本满意	不满意	总满意率
观察组 (n=104)	62 (59.62)	39 (37.50)	3 (2.88)	97.12%
对照组 (n=104)	39 (37.50)	50 (48.08)	15 (14.42)	85.58%

注：两组对比， $p<0.05$

### 2.2 各组患者治疗依从性情况

见表 2，在治疗依从率上，观察组 95.19%，对照组 82.69%，对比有统计学意义 ( $p<0.05$ )。

表 2：各组患者治疗依从性结果 [ $n(\%)$ ]

分组	完全依从	部分依从	不依从	总依从率
观察组 (n=104)	76 (73.08)	23 (22.12)	5 (4.81)	95.19%
对照组 (n=104)	32 (30.77)	54 (51.92)	18 (17.31)	82.69%

注：两组对比， $p<0.05$

## 3 讨论

作为护理人员，需要有更强的判断能力，能够更快反应出患者所需的健康教育方案。如果自身无法把控，可以积极的寻求其他工作人员的支持，避免个人操作不当导致的风险。对于特殊案例，可以做好小组集体讨论，发挥众人头脑风暴的价值。对于多种多样的患者情况而言，护理人员单个人的智慧有限，不能满足所有人的需求。因此，需要不断积累经验，学习他人的智慧来补充自身不足。

总而言之，个性化的健康教育应用在妇科护理中可以有效的提升患者治疗依从性，患者的满意度也更高，整体状况更为理想。

## 参考文献

- [1] 杨枫. 健康教育在妇科阴道炎患者护理中的应用价值 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(14):282-283.
- [2] 钟焕珍, 钟秀明. 妇科腹腔镜手术优质护理及健康教育的效果 [J]. 中国继续医学教育, 2020, 12(12):196-198.
- [3] 高洁珺, 杨建英. 门诊妇科阴道炎护理健康教育干预效果分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(8):185, 190.
- [4] 张艳. 健康教育对门诊妇科阴道炎患者的护理效果分析 [J]. 中外女性健康研究, 2020, (3):171-172.